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Представлено результати теоретичного аналізу феномена соціально-
го капіталу в соціальній психології. Встановлено, що соціальний капітал у 
групі неповнолітніх делінквентів має особливий характер: він помітно ви-
кривлений, значною мірою деформований через порушення процесу соціа-
лізації цієї когорти неповнолітніх, зокрема пошук ними референтних 
зв’язків в асоціальних групах. Зроблено висновок, що соціальний капітал у 
таких групах не виконує своєї головної ресурсної функції, а скоріше завдає 
шкоди як навколишньому соціуму, так і самим делінквентам. З’ясовано, що 
позитивний розвиток соціального капіталу неповнолітніх делінквентів мо-
жливий за умови якісної зміни зв’язків референтних груп неповнолітніх. 
Обстоюється думка, що підвищення критичності мислення, рівня самокон-
тролю та позитивні зміни в ціннісній сфері особистості здатні істотно оп-
тимізувати психологічні умови розвитку соціального капіталу 
неповнолітніх делінквентів.  
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Проблема. Делінквентна поведінка неповнолітніх завжди була в 
центрі уваги різних галузей психологічного знання, зокрема загальної, 
юридичної, превентивної, соціальної психології, адже протиправне забар-
влення такої поведінки призводить до деструктивного розвитку особисто-
сті неповнолітніх, їхніх соціальних зв’язків, міжособових стосунків, що 
може становити неабияку небезпеку для оточення. Важливо усвідомлюва-
ти, що психіка підлітків надзвичайно лабільна і гнучко реагує на зміни й 
впливи навколишнього середовища. Це також стосується розвитку їхнього 
соціального капіталу. Тому превентивні заходи щодо його формування в 
цієї вікової категорії будуть більш ефективними порівняно з дорослими. 
Підлітковий вік є періодом пошуку особистістю свого місця в житті, і ду-
же важливо спрямувати її пошукову активність у конструктивному, про-
соціальному напрямі.  

Мета статті: здійснити теоретичний аналіз досліджень соціаль-
ного капіталу як важливого ресурсу становлення особистості в процесі 
соціалізації та визначити його психологічні характеристики, притаманні 
неповнолітнім делінквентам.  

 
Суперечності між прагненням неповнолітніх самоствердитися 

будь-яким доступним їм способом і браком потрібних для цього особисті-
сних ресурсів та необхідного для цього розуміння з боку соціуму можуть 
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виявлятися в делінквентній поведінці. Як вид девіантної, делінквентна 
поведінка виявляється у вчиненні протиправних дій і злочинів, які не від-
повідають формальним соціальним та юридичним нормам. Питання деві-
антної і деліквентної поведінки аналізували С. О. Бєлічева – з позиції 
превентивної психології [1], Т. І. Бєлавіна – під кутом зору міжособистіс-
ного сприймання в групах [2], В. О. Татенко, Т. М. Титаренко – з погляду 
профілактики неправомірної поведінки учнів [3] та ін. Дослідники зазна-
чають, що делінквентність тісно пов’язана з порушенням процесу соціалі-
зації особи і виявляється в її соціальній дезадаптації, деструктивній 
побудові соціальних взаємин. Можна зробити висновок, що відчуження 
неповнолітніх від інститутів соціалізації, які виступають носіями норм 
суспільної моралі, є однією з причин делінквентності. Формування особи-
стості неповнолітніх відбувається при цьому під впливом різноманітних 
асоціальних субкультур із власними груповими нормами та цінностями, 
які мають антисуспільний характер.  

Зазвичай особа використовує знайомства з іншими, які мають здіб-
ності і можливості для побудови конструктивних міжособових стосунків, 
як один із способів розширення доступу до певних  соціальних ресурсів, 
тому що сама не володіє ними. Але підлітки суттєво обмежують свій дос-
туп до ресурсів набуття соціального капіталу позитивного змісту, тому що 
часто віддають перевагу тісним стосункам у референтній (іноді асоціаль-
ній) групі і всіляко ігнорують усі інші соціальні контакти [1–3]. Їхні ресу-
рси стають обмеженими і збідненими, однотипність референтної групи 
значною мірою гальмує процес соціалізації, а зміст спільної діяльності 
референтної асоціальної групи детермінує формування делінквентності. 
Тому соціальний капітал неповнолітніх делінквентів має дещо викривле-
ний характер. Завдання корекційного впливу – наповнити соціальні 
зв’язки конструктивним змістом, що й має знайти адекватне відображення 
в якості соціального капіталу.  

Поняття “соціальний капітал” увів у науковий обіг П. Бурдьє 
1983 р. для позначення соціальних зв’язків, які можуть бути ресурсами, 
коли йдеться про отримання якихось вигод [4]. І. І. Семків виділила фун-
кції соціального капіталу, розглядаючи які легше зрозуміти його особли-
вості в групі неповнолітніх делінквентів [5]. Перша функція – сприяння 
обмінові інформацією між людьми, аби її потік був вільним і безперешко-
дним. Р. Патнам, зокрема, зазначає, що соціальний капітал ефективно фо-
рмується лише тоді, коли цей процес не сковується лещатами ієрархії та 
конкуренції. Але в пубертатному віці самоствердження особи відбуваєть-
ся передусім за рахунок визнання її персони оточенням [6], і саме тому 
конкуренції в даній віковій групі відводиться така вагома роль. Друга фу-
нкція соціального капіталу, за І. І. Семків, – це забезпечення впливу. У 
неповнолітніх делінквентів вплив має місце, можливо, навіть більшою 
мірою, ніж це необхідно. Проте він спрямований не на полегшення спів-
праці і розвиток суспільства, а на самоствердження шляхом підпорядку-
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вання собі інших, свого оточення та продукування протиправної поведін-
ки. Це теж негативно забарвлює соціальний капітал неповнолітніх. Тре-
тьою функцією є створення “соціальної репутації”. Вона також високо 
цінується в референтній групі. Згадаймо, наскільки яскраво у неповноліт-
ніх виражене прагнення до самоствердження в групі однолітків. А досягти 
цього можна лише після того, як підліток створить для себе певну репута-
цію. На жаль, у групах неповнолітніх делінквентів репутація звичайно 
формується за рахунок антисоціальної поведінки. Небезпеку становить 
поширене серед підлітків негласне правило, що чим “страшніше” скоєне 
правопорушення, тим більшого “ореолу дорослості” набуває підліток у 
власних очах та очах найближчого оточення [7]. Формування позитивної 
ідентичності та соціального визнання – четверта функція соціального 
капіталу. Проте ідентичність у групі неповнолітніх делінквентів має нега-
тивне забарвлення та завдає шкоди суспільству [там само]. Соціальний 
капітал неповнолітніх делінквентів часто має антисоціальну спрямова-
ність, а тому в суспільстві є потреба в здійсненні психологічної корекції 
його розвитку. 

Дослідники звертають увагу на різні умови, які впливають на про-
цес соціалізації індивіда. Зокрема, С. О. Бєлічева виділяє два рівні агентів 
соціалізації, спрямованих на формування особистості: макрорівень, на 
якому соціалізація здійснюється за допомогою різних видів ідеологічного 
впливу через засоби масової комунікації, зокрема радіо, телебачення, мис-
тецтво, літературу, і макрорівень, де вона проводиться інститутами соціа-
лізації і визначається референтністю авторитетних груп та осіб, їхньою 
популярністю, престижем, груповими експектаціями, стигматизацією то-
що [1]. 

Брак чітких соціально схвалюваних орієнтирів у суспільному житті, 
на думку Д. Л. Виговського, наполеглива, часом навіть агресивна реклама 
злочинного способу життя, його “романтизація” в засобах масової кому-
нікації, недостатня увага до соціально-виховних програм в освітньому 
процесі молоді, активна діяльність професійних злочинців, спрямована на 
залучення нових членів до спільноти носіїв кримінальної субкультури, –  
ці та інші чинники вкрай негативно впливають на розвиток особистості 
неповнолітнього, заперечуючи саму можливість нормального розвитку 
малолітніх осіб зі схильністю до девіантної поведінки. Адже неповнолітні 
часто не здатні критично оцінити власні вчинки і поведінку тих, хто їх 
оточує [8]. 

Є. Р. Чернобродов наголошує на тому, що важливою характеристи-
кою підлітків є потреба в почутті дорослості. У неповнолітніх з проблем-
ною поведінкою почуття дорослості проявляється в адитивності 
(вживання алкоголю і наркотиків, паління, сексуальні девіації). Самостве-
рдження молодих людей проходить у субкультурах асоціальної спрямова-
ності, де юнаки і дівчата сприймають альтернативні цінності і культуру, 
отримують деструктивні поведінкові настановлення та перший досвід 
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протиправної поведінки. Недарма протиправні дії неповнолітніх найчас-
тіше мають груповий характер [9]. 

З огляду на результати проведеного аналізу можемо зробити при-
пущення, що соціально негативна спрямованість неповнолітніх делінкве-
нтів формується в процесі побудови стосунків з оточенням за рахунок 
низької критичності мислення і низького самоконтролю поведінки. Низь-
кий рівень критичності мислення виявляється в тому, що неповнолітні не 
завжди правильно оцінюють референтних осіб, ситуацію та соціально 
прийнятну модель поведінки. Вони можуть піддаватися на провокації та 
маніпуляції оточення – суб’єктивно значущих однолітків, які підбурюють 
їх до протиправної поведінки. Низький рівень самоконтролю делінквентів 
може виявлятись у тому, що внутрішнє спонукання до протиправної по-
ведінки переважає над внутрішнім спонуканням не чинити протиправних 
дій, що детерміновано негативним впливом з боку значущих однолітків. 

А. Брюні поділяє соціальний капітал на реляційний, колективний та 
узагальнений. Реляційний соціальний капітал він розглядає як відносини 
актора з певною кількістю та якістю доступних ресурсів і суспільні відно-
сини, які забезпечують доступ до цих ресурсів. Водночас дослідник вка-
зує на відмінності в мікро- (між людьми) і мезо- (між групами) рівнях між 
пов’язуючим (bonding) та поєднувальним (bridging) соціальним капіталом 
[7]. Пов’язуючий соціальний капітал позначає внутрішньоспільнотні 
зв’язки та забезпечує основу для поєднання осіб. Поєднувальний соціаль-
ний капітал належить до міжспільнотних зв’язків і забезпечує доступ до 
нової інформації та ресурсів. Різні комбінації пов’язуючого та поєднува-
льного соціального капіталу роблять можливим досягнення широкого 
діапазону результатів. Пов’язуючий соціальний капітал важливий для під-
тримки, щоб впоратися з особливими проблемами і примирити людей, 
поєднувальний спрямований на забезпечення зв’язку з важливими суспі-
льними інституціями[10].  

Якщо розглядати виділені рівні соціального капіталу в контексті 
соціалізації неповнолітніх делінквентів, то для цієї вікової когорти більше 
значення має пов’язуючий соціальний капітал. Адже він позначає горизо-
нтальні контакти акторів, а в групах неповнолітніх переважають саме 
стійкі стосунки з однолітками, зокрема з тими, поведінка яких характери-
зується протиправною спрямованістю. Система зв’язків у такій групі до-
сить закрита, тобто контакти поза межами групи всіляко обмежуються. У 
неповнолітніх делінквентів добре розвинений пов’язуючий соціальний 
капітал, а об’єднавчим моментом у такій групі є протиправна поведінка як 
неодмінна умова належності до групи. Поєднувальний соціальний капітал 
характеризує вертикальні зв’язки, а тому він не є популярним серед непо-
внолітніх. Цей рівень соціального капіталу фактично не представлений у 
такій групі, точніше – він ігнорується, що, безперечно, призводить до зна-
чного збіднення соціальних ресурсів у групі неповнолітніх делінквентів.  
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З позицій колективного підходу соціальний капітал – це колектив-
ний ресурс, який полегшує співробітництво на рівні невеликої групи. Со-
ціальний капітал при цьому розглядають як колективну власність і визна-
чають відповідно до його функцій (полегшує координацію та спів-
робітництво задля взаємної вигоди). Колективний соціальний капітал – це 
ресурс невеликих порівняно однорідних груп, якими і є групи неповнолі-
тніх делінквентів. Саме в них колективний соціальний капітал і дістав 
максимальне вираження. 

Узагальнений підхід представляє соціальний капітал як 
суб’єктивну власність фізичних осіб. Це стосується цінностей та настано-
влень, які впливають на те, як люди ставляться одне до одного і що нади-
хає їх на співробітництво, довіру, розуміння та співпереживання. 
Узагальнена взаємність, норми толерантності, а іноді й довіра до держав-
них закладів також мають місце в цьому підході. Узагальнена довіра 
пов’язана з безліччю позитивних результатів. Вона сприяє утвердженню 
спільної соціальної совісті та поширенню альтруїстичних цінностей. Про-
те, виходячи з розуміння сутності узагальненого соціального капіталу, 
можемо припустити, що цей вид не буде користуватися популярністю в 
групі неповнолітніх делінквентів, адже така група віддає перевагу антисо-
ціальним цінностям. 

Р. Патнам наголошує на тому, що соціальний капітал не завжди по-
зитивно впливає на суспільство: цінними є ті його види, що підвищують 
продуктивність громади та її згуртованість, а ті, що заперечують суспільні 
інтереси, вважаються негативним соціальним капіталом [6]. Більше того, 
О. Б. Демків пропонує поняття асоціального капіталу. Дослідник зазначає, 
що термін “асоціальний капітал” доцільно використовувати виключно для 
позначення дисфункціональних наслідків певного типу соціального капі-
талу в конкретному контексті і щодо конкретних соціальних агентів [10]. 
Дослідник також відмічає щільність особистісної соціальної мережі, що 
звичайно є ознакою високого індивідуального соціального капіталу і без-
посередньо характеризує ступінь соціальної інтегрованості індивіда. Цей 
ступінь визначає дієвість неформального соціального контролю, під яким 
перебуває індивід. Отже, щільні особистісні мережі сприяють соціально-
му контролю і підтримують нормативну поведінку, але разом з тим обме-
жують дії індивіда та можливості його самовираження, адже членство в 
спільноті, крім усього іншого, висуває і вимоги конформності [там само]. 
Беручи до уваги те, що неповнолітнім (зокрема делінквентам) гостро бра-
кує життєвого досвіду і що в них високий рівень довіри до групи одноліт-
ків, нескладно пояснити, чому вони демонструють звичайно ознаки 
конформної поведінки, – просто в іншому випадку їх можуть позбавити 
членства в референтній групі. 

О. Б. Демків зазначає, що на мезорівні важливими є також питання 
творення колективної обмеженої солідарності в межах більшої спільноти. 
Соціальний капітал спільноти може набувати характеру обмеженої солі-
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дарності. У таких умовах групові інтереси та внутрішньогрупові зо-
бов’язання часто-густо заходять у конфлікт із загальносуспільними інте-
ресами. Це стосується групи неповнолітніх делінквентів, цінності яких не 
тільки не збігаються із загальносуспільними, а й повністю їм суперечать 
[там само].  

Розвиток соціального капіталу неповнолітніх делінквентів 
пов’язаний, на нашу думку, передусім з якісною зміною зв’язків, у прос-
торі дії яких вони перебувають. Цього можна досягти за рахунок підви-
щення критичності мислення, вибіркового ставлення до близького 
соціального оточення, змін у ціннісній сфері особистості та підвищення 
рівня самоконтролю, що, власне, й окреслює умови розвитку соціального 
капіталу позитивного спрямування у неповнолітніх делінквентів.  

Висновки. Теоретичний аналіз результатів дослідження соціального 
капіталу дав змогу визначити умови його формування і розвитку (наявність 
інститутів соціалізації), психологічні особливості та рівні (реляційний, ко-
лективний та узагальнений, пов’язуючий і поєднувальний), основні функції 
(полегшення обміну інформацією між людьми, забезпечення впливу, ство-
рення “соціальної репутації”, формування позитивної ідентичності та соціа-
льного визнання). Розглянуто психологічні характеристики соціального 
капіталу, притаманні неповнолітнім делінквентам; зазначено, що соціаль-
ний капітал може бути важливим ресурсом становлення їхньої особистості 
в процесі соціалізації та формування соціальних зв’язків, міжособових сто-
сунків (як просоціального, так і асоціального спрямування). Показано, що 
соціальний капітал неповнолітніх делінквентів має дещо викривлений хара-
ктер: він часто завдає шкоди як суспільству, так і самим неповнолітнім (хоч 
мав би давати користь). Поділяючи норми і цінності референтної (але асо-
ціальної) групи, максимально концентруючись на її ресурсах, неповнолітні 
делінквенти значно обмежують свій соціальний капітал і втрачають через 
це доступ до ресурсів широкого соціуму.  

Дослідження проблеми соціального капіталу загалом і питання ви-
значення психологічних умов та особливостей розвитку соціального капі-
талу неповнолітніх делінквентів, передусім його корекційного потенціалу, 
набуває сьогодні особливої актуальності, адже йдеться про можливість 
превенції делінквентності неповнолітніх.  
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Педько К. В. Психологические особенности социального капитала как 

основы процесса социализации несовершеннолетних делинквентов  
Представлены результаты теоретического анализа феномена социального 

капитала в социальной психологии. Установлено, что социальный капитал в груп-
пе несовершеннолетних делинквентов имеет особенный характер: он заметно ис-
кривлен, в значительной степени деформирован из-за нарушения процесса 
социализации этой категории несовершеннолетних, в частности из-за поиска ими 
референтних связей в асоциальных группах. Сделан вывод, что социальный капи-
тал в таких группах не выполняет свою главную ресурсную функцию, а скорее 
приносит вред как окружающему социуму, так и самим делинквентам. Выяснено, 
что позитивное развитие социального капитала несовершеннолетних возможно 
при условии качественного изменения связей референтных групп несовершенно-
летних. Утверждается мнение, что повышение критичности мышления, уровня 
самоконтроля и позитивные изменения в ценностной сфере личности способны 
существенно оптимизировать психологические условия развития социального 
капитала несовершеннолетних делинквентов.  

Ключевые слова: социальный капитал; несовершеннолетние делинквенты; 
социализация; реляционный, коллективный и обобщенный социальный капитал; 
асоциальный капитал. 

 
Pedko K. V. Psychological peculiarities of social capital as basics of sociali-

zation process of underage delinquents 
The results of the theoretical analysis of the phenomenon of social capital in so-

cial psychology are presented in the article. It is established, that social capital of the 
underage delinquents has a distorted nature – it is deformed due to disturbance of socia l-
ization process and search for referent relations in antisocial groups. Social capital does 
not fulfill its core resource function in such groups, but rather harm both society and 
delinquents themselves.  

It is established, that development of the social capital of the underage delin-
quents may be concluded in qualitative changes of the communications and ties in their 
referent group. It was proved, that psychological terms of development of the social 
capital of the underage delinquents can be provided by increasing their level of critical 
thinking and self-control, improvements of personal values. 

Key words: social capital, underage delinquents, socialization, relational, collec-
tive and generalized social capital, antisocial capital.  

 
 


